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I vårt arbete kring God och nära vård kan vi nu åter bjuda in till en föreläsning om utprovning, förskrivning, användning och uppföljning av inkontinenshjälpmedel. Vi har fått mycket fin respons på tidigare utbildningstillfällen och kör nu en ”favorit i repris”. Denna gång hoppas vi på stor anslutning även från er som jobbar närmast brukarna, dvs i hemtjänst. Ni är jätteviktiga för att vi ska kunna se till att våra brukare/patienter har bra inkontinensskydd och med det bättre sömn och ett värdigare liv utan ”olyckor”.
Vi har bjudit in Ann-Helen Söderström som arbetar för Attends och som har mångårig och bred kunskap inom området. Ann-Helen är känd för att på ett engagerat och lättillgängligt sätt utbilda kring inkontinens och vad som finns att göra på hjälpmedelssidan för att tillse att våra brukare/patienter får välfungerande skydd förskrivna. Syftet är att undvika läckage och genom detta bland annat säkerställa en mer obruten sömn. Hon kommer även att prata om vikten av rätt skydd i förhållande till brukarens/patientens mobilitet.
Målgrupp för utbildningen är förskrivare/distriktssköterskor på vårdcentraler samt hemtjänstpersonal. 
Vid detta tillfälle ser vi gärna att de som jobbar närmast brukarna, dvs hemtjänstpersonalen, kan prioriteras genom att få denna ypperliga chans till fortbildning. 
Anmälan, tid och plats:
Chef ombesörjer anmälan av medarbetare.
Torsdag 4 september kl 14.30-16.00, sista anmälningsdag 25 augusti
alternativt
Onsdag 10 september kl 14.30-16.00, sista anmälningsdag 1 september.
Haninge kommunhus, Rudsjöterrassen 2, samling vid reception.
Då vi räknar med stort intresse för utbildningen och vi bara kan erbjuda 30 platser önskar vi att ni anmäler er så snart som möjligt genom att tacka ja i bifogad länk
https://forms.gle/Jeq6UHBV3daEuVBg7

Ser verkligen fram emot att träffa er i september!
Kerstin Segerberg KSA och Lena Bäckström GSA i Haninge
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