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Bakgrund
Inom bygg- och anläggningssektorn används stora mängder kemikalier. Byggvaror kan innehålla eller avge exempelvis formaldehyd, ftalater och organiska lösningsmedel. Dessa ämnen kan avges till inomhusluften långt efter det att byggnaden står färdig. Historiskt sett har skadliga ämnen i byggnader bidragit till hälsorisker och orsakat höga kostnader för inventering och sanering. 

Av plan- och bygglagen (2010:900) framgår att ”ett byggnadsverk ska ha de tekniska egenskaper som är väsentliga i fråga om skydd med hänsyn till hygien, hälsa och miljön”.
 Boverkets byggregler, BBR, säger i sin tur att ”material och byggprodukter som används i en byggnad ska inte i sig eller genom sin behandling påverka inomhusmiljön eller byggnadens närmiljö negativt då funktionskraven i dessa regler uppfylls”.
 
Inom EU finns harmoniserad lagstiftning som reglerar kemiska ämnen. Reach-förordningen är till skydd för människors hälsa och miljön och handlar om registrering, utvärdering, tillstånd och begränsning av kemiska ämnen. Reach-förordningen kompletteras av CLP-förordningen som ska garantera att användare får tydlig information om risker med kemiska produkter genom att dessa klassificeras och märks.

Miljöbalken ställer krav på att alla som bedriver eller avser att bedriva en verksamhet eller vidta en åtgärd skall undvika att använda eller sälja sådana kemiska produkter som kan befaras medföra risker för människors hälsa eller miljön, om de kan ersättas med sådana produkter som kan antas vara mindre farliga.
 Motsvarande krav gäller varor som innehåller eller har behandlats med en kemisk produkt.

För att skydda människors hälsa och miljön på det sätt som lagen avser behöver kommunen ställa krav vid uppförande av byggander och vid anläggningsarbeten.
Utfasning av skadliga ämnen i bygg- och anläggningsmaterial

Vid ny- och ombyggnad, underhåll och anläggningsarbeten ska kommunen säkerställa att material och kemiska produkter som används följer högsta tillämpbara kravstandard vad gäller frånvaro av skadliga ämnen enligt följande prioriteringsordning:
Prioritet 1 - Utfasningsämnen

Material och kemiska produkter ska inte innehålla utfasningsämnen. Om undantag ges av tungt vägande skäl, ska dessa undantag skriftligen redovisas och motiveras. Krav på redovisning och motivering vid användning av utfasningsämnen kan formuleras som skall-krav vid upphandlingar. 
Prioritet 2 - Prioriterade riskminskningsämnen

Material och kemiska produkter bör inte innehålla prioriterade riskminskningsämnen. 

Den som avser att använda en vara eller kemisk produkt ska alltid bedöma exponeringsrisken för människors hälsa och miljö i förhållande till den aktuella användningen. Särskild hänsyn ska tas i miljöer avsedda för barn och unga (t ex förskolor och skolor).

Vägledning

I första hand ska material och kemiska produkter som är helt fria från utfasningsämnen och prioriterade riskminskningsämnen användas. Varor som innehåller prioriterade riskminskningsämnen kan användas efter att en riskbedömning genomförts och åtgärder vidtagits för att minimera risken. Utfasningsämnen får endast användas om alternativ inte finns och användningen redovisas och motiveras. För att underlätta för entreprenörer och byggherrar gäller samma gränser som i de produktvalsystem som tillämpas i byggbranschen (BASTA-registret, Byggvarubedömningen och SundaHus). 

I princip innebär det att prioritet 1 och 2 avseende ingående ämnen uppfylls om de material och kemiska produkter som används är bedömda som:

· Rekommenderas eller Accepteras i Byggvarubedömningen och/eller

· A, B och C+ i SundaHus och/eller

· Registrerade i BASTA-registret

I princip innebär det att prioritet 1 avseende ingående ämnen uppfylls om de material och kemiska produkter som används är bedömda som:

· Registrerade i BETA-registret

Med ingående ämnen avses här produkten/varan så som den levereras till byggarbetsplats eller motsvarande och inte ämnen som har använts vid tillverkning och inte finns kvar i produkten/varan.

Hydraulvätskor och smörjfetter som uppfyller miljöegenskapskraven i Svensk Standard SS 15 54 34 respektive SS 15 54 70 behöver inte granskas med avseende på ämnesinnehåll.
 
Hantering i bygg- och anläggningsprojekt
Kompetens

I varje projekt ska en miljöansvarig utses för att säkerställa att ställda miljökrav följs, dokumenteras och redovisas. 
Dokumentation

Användning av material och kemiska produkter ska dokumenteras för spårbarhet i framtiden. Dokumentationen ska omfatta information om vilken typ av material eller produkt som använts och var den använts. Förekomst av eventuella utfasningsämnen ska finnas med i informationen. I de fall nanomaterial använts ska detta också dokumenters. 

Avvikelsehantering

Projektets miljöansvarig eller projektledare ansvarar för hantering och godkännande av förekommande avvikelser. Avvikelser ska dokumenteras skriftligen och rapporteras till beställaren.

Rutiner
Rutiner ska finnas för att säkerställa att ämnen med utfasningsegenskaper inte förekommer, att ämnen med riskminskningsegenskaper hanteras på ett sätt så att de inte utgör fara för människor eller miljö och att förekomsten av skadliga ämnen dokumenteras. Rutinerna ska innehålla uppgifter om hur man praktiskt ska arbeta för att uppfylla ställda krav:

· Hur kemikaliekontrollen ska ske, till exempel vilket verktyg som kommer att användas för kontroll av förekomst av oönskade ämnen enligt prioritet 1 och 2.
· Hur bedömning av eventuella exponeringsrisker kommer att ske.
· Hur dokumentation av material och kemiska produkter ska ske.
· Hur avvikelsehantering ska ske.
· Upplysning om nanomaterial förekommer, i vilken typ av material och var det använts.
Vägledning

Vid upphandling av entreprenader formuleras rutiner för uppföljning som ett skall-krav. När kommunen är utförare ska rutiner tas fram för att visa att kraven uppfylls. I produktvalsystem som används i byggbranschen (BASTA-registret, Byggvarubedömningen och SundaHus) finns möjligheten att upprätta projektspecifika loggböcker för att dokumentera användning av material och kemiska produkter samt ange var i byggnaden/projektet dessa använts.

� 8 kap 4§ 3


� BSF 2011:16 Avsnitt 6 Hygien, hälsa och miljö punkt 6:11


� Miljöbalk (1998:808) 4 § 2 kap: Allmänna hänsynsregler


� Kraven i standarderna SS 15 54 34 och SS 15 5470 innebär att hydraulvätskan respektive basfettet i smörjfettet skall vara biologiskt nedbrytbar samt ge minimerad vattentoxicitet. Kraven innebär också en kontroll av allergiframkallande ämnen samt ämnen med särskilt hälso- och miljöfarliga egenskaper (CMR, PBT).
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