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Observera att dokumentet är ett exempel och att anpassning i text och formuleringar bör göras utefter verksamhet, ålder på barn/elever samt vilken vision eller mål man väljer.

Nu inför vi tobaksfri skoltid
Information till vårdnadshavare

Tobakfri skoltid innebär att ingen ska behöva utsättas för tobak under skoltid.  Vi arbetar förebyggande med tobak genom att vara tydliga, ge utbildning och stöd till tobaksfrihet. På detta sätt tar vi ställning för ett friskt liv med sunda levnadsvanor.

Tobaksfri skoltid – vad är det?
Det är en sätt för oss att förebygga att våra elever börjar med tobak i skolan. Samtidigt blir skolmiljön med tobaksfri skoltid bättre eftersom elever och personal slipper utsättas för ex cigarettrök och snus under arbetsdagen.
	
Regeln är att tobaksbruk inte får förekomma under skoltiden oavsett var någon står. Det gäller alla på skolan, både skolpersonal och elever. När vi märker att någon elev bryter mot detta kommer du som vårdnadshavare att kontaktas eftersom vi tycker att det är viktigt att du får den informationen. Detta sker efter samtal och samtycke med den elev som det gäller. Tobaksfri skoltid är en del av vår värdegrund eftersom det handlar om att visa respekt och hänsyn till varandra. Vi förväntar oss att våra elever att följa det som bestämts. 

Vi behöver ditt stöd 
Som vårdnadshavare är du en viktig del i arbetet för att skolan ska bli tobaksfri eftersom du kan prata med din ungdom/ditt barn om tobak och om våra ställningstaganden. Dina ord betyder mycket oavsett om du själv är tobaksfri eller använder tobak. Genom att vara tydlig och nyfiken samt säga nej till tobak gör du skillnad. 

Kunskap, tydlighet, delaktighet och stöd till tobaksfrihet –  det är planen! 
[bookmark: _GoBack]Att förhindra tobaksbruk är viktigt. När vi arbetar brett med tydliga regler, erbjuder stöd till dom som vill sluta med tobak och arbetar med tobaksfrågor under lektionstid kommer vi långt. Genom att förhindra tobaksbruk minskar ungdomars bruk av både tobak, alkohol och droger och skolans arbetsmiljö blir bättre. Det tycker vi självklart är jättebra anledningar till att vi nu har tobaksfri skoltid på skolan.
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